

编者按 网络团购已经不是一个新鲜的话题,然而,凭借与众不同独特的网络团购模式,史上最疯狂的互联网公司Groupon不仅从团购的营销套路里杀出一条血路,而且红火得让人咋舌,这就不由得让人产生好奇,他们凭什么这么红?跟随者还有机会吗?企业又如何从中获利呢?

Groupon:团购也能非比寻常

□ 文 / 詹少青

跟随者能否成功复制

如今这股团购网站狂潮来得其实有些偶然。将传统的线下团购搬到线上,充分借重网络媒体和技术的先进性,本不是什么新鲜事。只是Groupon的快速成功瞬时引发了这股热潮,引来大量跟风者。

Groupon的成功能否复制?这股热潮又将持续多久?Groupon貌似很容易复制,因为其商业模式十分简单,差不多可以说是一目了然——只要你能为消费者找到折扣足够低的产品,为商家找到足夠数量的消费者。国内许多团购网站因此竞相模仿,甚至连页面设计都照搬照抄,彼此大同小异。可是,又不尽然。团购网站有两个成功的前提:你必须持续地从不同商家那里找来价格折扣这么低的产品,你才能引来更多消费者一起来参与,反过来你也必须能吸引足够的消费者,才能去跟商家要来这么低的价格折扣。前者是品牌效应,后者是规模效应,二者缺一不可。

Groupon抢占了市场先机,通过独特的团购模式迅速吸引大量消费者,提高品牌知名度,从而进而进入良性循环:因为有很多消费者从而能争取到最优惠的折扣,因为最优惠的折扣又吸引来更多的消费者。只要能具备这两个前提,进入这种良性循环,跟随者就能成功。不过,相比较而言,吸引足够的消费者更加重要,因为如今供大于求,合适的产品更容易找到,只要你手里拥有购买需求。因此,拥有平台优势的跟随者更容易成功。由于马太效应,强者更强,弱者更弱,消费者会越来越多地聚集到最领先的几个团购网站,因为他们能拿到最优惠的价格,也能提供最具保障的线下服务,而大多跟随者都将被市场所淘汰。

对于跟随者,至少有两个机会可以利用:一是本地优势,二是市场先机。这也就是为什么Groupon急于迅速在全美铺开的原因所在。2010年3月才开始在中国正式运营,团宝网也已迅速覆盖到108个一二线城市。本地化采购与服务是Groupon成功的根基,亦是其最大的局限。如果着眼于单一区域市场,发挥本地优势,依托地域亲和力聚集大量消费者,抢先建立品牌,利用好当地厂家关系资源,根据当地消费需求提供适销对路的差异化产品或服务,整合线上线下资源,因地制宜,深耕细作,相信会有一番作为。当地论坛、地区报纸杂志等媒体通常就具备这样的优势,这是连拥有强大线上资源的QQ、淘宝网和那些拥有最多服务类商家资源的大众点评网都无法比拟的。

独特的网络团购模式

Twitter达到10亿美元估值用了3年时间,即使鼎鼎大名的Facebook达到10亿美元估值也用了2年时间,而成立于2008年11月的Groupon只用了一年半,堪称史上最疯狂的互联网公司。4月19日,俄罗斯投资公司DST主导的一个财团投资该公司1.35亿美元,从而使Groupon的估值达到创纪录的1.35亿美元。

Groupon之所以得到如此好的估值,主要原因在于其足够简单的商业模式以及极为可观的现金流。Groupon是一家限时团购网,每天选择一个产品以超低折扣销售,吸引足够的购买者进行团购,然后收取供货商30%-50%的交易提成作为回报。只有团购人数达到一定人数,团购才能成功,并且享受折扣。在线购买服务之后,顾客凭打印优惠券或者短信到商家消费。

当然,广受消费者的欢迎才是Groupon成功的关键。有了消费者的拥护,才有了如此亮丽的现金流,才能吸引如许高额的投资。Groupon如此受到消费者的追捧,是因为它比传统的团购网站更进了一步。

第一,为双方提供更简单的选择

消费者无需为某一产品或服务四处找人来拼团,只需登录Groupon总能找到足够的同好;无需舟车劳顿,消费者只需点击几下鼠标,就能完成购买;也无需去跟商家讨价还价,Groupon早已代劳,并且凭借自身专业谈判能力以及平台优势,还能为消费者谋取更低的价格折扣。而商家无需大肆投入广告,花费人力物力组织购买团,他们需要的只是提供最优惠的价格,其他事情交给



▲团购中,家庭是个大群体。

企业的4个营销机会

面对如火如荼的网络团购热潮,企业又有哪些可利用的营销机会?相信是每个营销人员都在考虑的话题。捕捉不断涌现的新的营销契机,常常既能顺应社会潮流,又能实现惊人的效果。那么利用团购网站,企业可以做什么?

第一,提高品牌知名度。对于那些急需提高知名度的新品牌,团购网站无疑是一个不错的平台,它们所聚集的超强人气让每个企业都垂涎不已。拿出特别的价格折扣,让更多消费者认识自己,可以作为其他营销手段的一个有效补充。

第二,新产品上市推广。能否吸

引足够多的消费者试用,常常关系到新产品上市的成败。有时,企业为了获得第一手的消费意见,会先在小范围内投放产品,请他们先行试用,根据他们的使用体验对产品做出改进。由于既能扩大影响力,又能形成口碑,一直催生出试客网、试客联盟、试客广场、试用网等数百家专门提供试用服务的第三方平台。选择团购网站通过新产品推广,方式不同,但也能达到同样的效果。

第三,日常产品促销推广。团购还可以为企业一种日常网络促销手段。每逢淡季或者特别的节日,厂家总会开展产品促销活动,抢占市场

Groupon来做好了。即便支付点酬劳又如何,高额的广告投放效果也未必怎样,倒不如做一次折扣促销给消费者实实在在的优惠来得实在。倘若销量足够大,充分摊薄成本,兴许还能小赚一笔。

第二,给消费者制造“过了这村没这店”的紧迫感

Groupon摸透了消费者的心理。一天仅提供一种产品或服务,还得凑够人数,才能享受给定的优惠价格。为了以后不后悔,还是早点下手的好。大家都下单,大家都受益。哪怕缺少一人,大家都享受不到折扣价。很多人为了凑够人数,将Groupon搬上了Facebook和Twitter,从而发动人们的人际关系,为Groupon做了更好的传播。由于从众心理的驱使,大家也都有了跟随的意愿。企业常常遭遇最大的营销失败在于声势浩大的广告活动,在消费者之间有了不小的轰动,可就是不能转化为足够的现实购买力。Groupon很好地解决了这一问题,让厂家快速回收资金投入。难怪,据说有高达95%的厂家都愿意再与Groupon合作。

第三,让人无法抵挡的折扣诱惑

在选择具体的团购商品或服务的时候,Groupon非常谨慎,所选产品都立足于各个城市提供本地化团购,并且以服务类为主,而不仅是折扣价的商品,还包括SPA、跳伞等各类培训课程和高尔夫、滑雪、划艇等活动。传统团购网站所提供的折扣力度非常小,多数情况下只有8-9折,好的时候也不过6-7折,而在Groupon消费者得到了难以置信的优惠幅度,折扣几乎可以全部达到5折左右,甚至能低至1折。

超低折扣不只有利于促使有购买需求的消费者立马付诸行动,而且还将唤起之前没有的消费需求。有着如此大的价格折扣,之前没有购买需求的消费者,也会忍不住掏腰包来消

费,尤其对于那些追求经济实惠的价格敏感型消费者更是如此。既满足了购买欲,又捡到实实在在的便宜,无论感性上还是理性上均能接受,下次自然还要再来。

第四,每天只给消费者一个选择

这正是Groupon这样的团购网站与淘宝等电子商务网站的最大区别。身处如今物质极度丰富的社会,并不见得选择越多越好,很多时候更多的选择反倒给了消费者更多的烦恼,当然这与物质匮乏时代已有了本质的区别。淘宝尽可能给大家更多的选择,让不同消费者都能找到一款适合自己的产品,可也因此给消费者带来极大的甄选困难,而Groupon则反其道而行之,为你精心挑选了一款好产品,大家都信得过,既为你省却了搜寻的时间与精力,也为你降低了购物的风险。与此同时,正因为每天只推出一种产品或服务,Groupon就能轻而易举地积累到足够的购买量,形成规模效益,从商家那里拿到更低的优惠价格来吸引更多的消费者。

第五,每天都有不一样的新鲜感

每天推出一种产品,也不事先预告,消费者永远不知明天是什么产品,可谓吊足了消费者的胃口,消费者总是对下一个产品充满好奇与期待,从而带来玩游戏般的新鲜与刺激。为了满足这份好奇,消费者每天都会情不自禁地登录网站了解当日促销项目,关注团购活动最新动态,进而形成很高的网站粘性。制造悬念,充分调动消费者的好奇心,一直是企业惯用的营销策略。除了每天推出不同产品,团购网站还可以尝试其他更具噱头的促销方式,例如在原有折扣基础上,凡是名字里面有什么字的消费者还将获得特别优惠或赠品,凡是当日生日的消费者还将获得一份生日礼物等,进一步提升这份新鲜感。



通常都是些价格敏感型消费者,很多时候他们仅仅是因为诱人的价格折扣而选择你的产品,对品牌的忠诚度非常低,下一次只要有同样的优惠他们立马会投向其他品牌。好在,“知其弊,用其利”,正是我们营销人员平日里早已练就的强项。

商战传奇:史上著名商业营销胜仗(二)

成功来自突破

“劲王枸杞汁”枸杞含量达到80%,并且是真正的纯天然,但销售却一塌糊涂。

经市场调查,产品滞销的迷团终于解开:易位罐的消费主体青少年消费群没有喝保健饮料的意识,对枸杞的保健功效不屑一顾。那么产品在青少年中还有市场吗?

市场调查的结果发现了一个有趣的现象:青少年中间不再像以前那样以“漂亮”、“潇洒”为形象标准,而是以“酷”为荣,“很酷”是青少年使用频率最高的词。

所谓“酷”就是独特、冷峻、有个性的意思。但“酷文化”是一种流行文化,而流行文化的生命周期不会长久。经研究后,认定所谓的“酷”其实是高仓

健“坚毅、深沉”的翻版,这样的“酷文化”是有恒久生命力的。通过观察发现,青少年普遍对美国大兵的军用服饰非常感兴趣,喜欢收集并挂在身上,感到很酷。因而决定用迷彩作为新饮料的包装。最后确定一种迷彩背景,中间悬挂一白色五星军用包装,并正式定名为“野战饮料”。

在宣传上,用但丁的名言“走自己的路,让别人去说吧!”来作为新饮料的广告标语,正好切中了青少年处于心理断层期渴求独立又无法独立的矛盾心态,并且不会惹麻烦。

全新包装的饮料投放市场三个月便大获成功,产品供不应求!

山穷水复疑无路,柳暗花明又一村。正是经营思维突破传统局限,才使得企业起死回生,并取得了快速发展。**点评:**本案例在对目标消费者心

理和需求深刻把握的基础上,针对性地采取市场推广措施,快速提高了消费者对企业和产品的认知度和辨认度,从而获得了成功。

成功源于折腾

英雄乳品是南昌市的老品牌,但面临着其他品牌的强力挤压。如何才能快速提高品牌的社会注意力?

时值金秋十月,喜事多、热点多,如国庆51周年,悉尼奥运中华健儿捷报频传等等。在这些热点中,国庆51华诞更具万民同喜、举国同庆的特殊意义。对于南昌市民来说,南昌大众购物中心开业与市民更贴近,更显亮点,具轰动效应,可能成为南昌节日的中心。何不乘机利用这些社会热点来促销呢?这可是非常难得的时机啊!

于是促销活动的主题确定下来,定为“与祖国同喜,与大众同乐——51只英雄大蛋糕庆大众开业”。活动场地就选在南昌大众购物中心。以51只奶油大蛋糕寓意着祖国51岁华诞;51只群牛的模型板,象征着英雄乳品的万头乳牛生产基地;51名礼仪小姐暗寓着英雄乳业的朝气和活力;万朵玫瑰暗示着英雄乳业对大众的关爱与回报。

活动现场的气氛非常热烈,民众参与的积极性高涨。

通过“与祖国同喜,与大众同乐——51只英雄大蛋糕庆大众开业”促销宣传活动的成功举办,英雄乳品在南昌市民中获得了极高的社会注意力;经过持续不断的视觉冲击力效果和售点生动化的表现,英雄乳品的品牌在消费者心目中的知名度和美誉度得到很大提高,并受到新闻媒体的多

次关注,同时也给企业带来了非常好的经济效益和社会效益。

点评:该案例证明,要想成功,就必须有创造性思维和手段。(待续)



▲绿A公司总经理杨志红上台领取“最佳天然养生品”奖。

绿A荣获“最佳天然养生品”奖

□ 本报记者 何沙洲

金秋九月上海世博会举行的首届“国际健康养生节”上,来自国内外的众多养生专家、营养专家、医学专家,就养生与健康进行深入探讨。养生节上,螺旋藻作为一种具有35亿年原生的健康品,在养生和疾病预防方面具有出色的表现,被众多专家推崇。

绿A天然螺旋藻因品质出众,荣获“最佳天然养生品”奖。

被掌控的食品 失控的健康

与会专家就现代食物变化与健康话题,展开了全面的讨论。随着食品工业化的兴起,生化技术的发展和食品添加剂的广泛使用,颠覆了传统食物的生产过程。

食物可以完全被合成或人为控制,缩短了生长周期、增加了产量、改善了口感、甚至改变了生物时钟……随着激素使用、食品添加剂的泛滥和转基因食品广泛进入市场,引发了一系列的公众健康事件,使食品安全和健康生成为公众关注的焦点。

尊重自然规律 原生成为峰会共识

中国疾控中心营养与食品安全所研究员张坚介绍:“非天然生长的食品,外观比自然生长的好,但它们却缺少营养价值,甚至影响健康。”

中国首席原生营养专家杨志红认为:天然的物质拥有一种合成物无法复制的“生命力”,即使科技再先进,也没有哪一种人工产品可以代替含有各种营养成分和植物物质的天然产品。

专家们倡导,回归原生是人类遵守的饮食原则,同时也是健康养生的基石。

螺旋藻养生备受推崇

作为一种拥有35亿年生命史的健康品,螺旋藻具有众多丰富、均衡的营养物质,并在疾病预防方面有出色的表现,被众多专家推崇。

绿A天然螺旋藻以其品质优越、天然安全、品牌美誉度等综合原因,荣膺“最佳天然养生品”奖。同时组委会还向森下敬一、缪坚人、杨志红、李定梅在螺旋藻研究和推广方面做出的成就颁发了奖项。

世界上只有3个湖泊符合螺旋藻天然生长。在中国,只有丽江程海湖能够天然生长。螺旋藻在中国,自1985年发展到今,一直是食品行业关注的重点。国家把螺旋藻项目的开发,列入了国家科技攻关项目和云南18生物资源创新项目进行开发。

针对目前保健品市场存在的不诚信问题。中国保健协会秘书长徐华峰提醒广大消费者,购买保健品一定要认清有保健食品蓝帽子标识的产品,消费者可以通过国家卫生部门的官网核实体真伪。

同时他高度肯定了绿A的价值。他表示:“绿A的健康作用和综合价值在保健品中是佼佼者。1996年,保健食品审批制度开始。在全国上万个保健品中,绿A是唯一具有5个保健功能的保健品。绿A的品质和诚信得到市场的检验和认可。”